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onde sia assicurato l ' i nc remento della pro-
duzione agrar ia e sia p r e p a r a t o il dopo 
guer ra agricolo, non abbia finora da to ese-
cuzione a leggi di capi ta le i m p o r t a n z a come 
quella concernente i Consorzi di difesa della 
v i t i cu l tu ra e quella in tesa a prevenire e 
combà t t e re le ma la t t i e delle p i an te , e non 
abbia ancora p rovvedu to , come con ampia 
delegazione p a r l a m e n t a r e gliene aveva f a t t o 
obbligo, agli organi che debbono a t t e n d e r e 
alla esecuzione di ta l i leggi, cioè ai dele-
ga t i tecnici antifìllosserici, d e t e rminando 
l 'esodo di questo p r o v e t t o personale e sfi-
ducia negli agr icol tor i , p roducendo dann i 
gravissimi specie nelle regioni vinicole. 

« Maury , Abruzzese, Amicarel l i , Buc-
celli, Buonini , Casciani, Caso, Castel-
lino, Ceci, Ciccarone, Cotugno, De 
Amicis, De Bellis, Dello Sba rba , Di 
Caporiaceo, Di Mi^afiori, Facch ine t t i , 
Fazzi , Fornar i , F u m a r o l a , Gaudenz i , 
Grassi, La Pegna , Lembo, Mar ie t t i , 
'More l l i -Gua l t i e ro t t i , P a e e t t i , P a n -
sini, Qua r t a , B o n d a n i , Bossi, Sana-
relli, Scano, Vigna, Zaccagnino, Frac-
cac re ta ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te rpe l l a re i 
minis t r i del tesoro e della guer ra , per co-
noscere se non c redano oppo r tuno di inte-
grare , con ulteriori p rovved imen t i , specie 
a f avore dei geni tor i e dei r i f o r m a t i per 
ma l a t t i a , le deficienze della nost ra legge 
suile pensioni mil i tar i , che il decre to luo-
gotenenzia le 12 novembre 1916, n. 1598, ha 
p o t u t o solo in p a r t e r i pa ra re . 

« Storoni ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni tes té 
l e t t e sa ranno iscr i t te a l l 'ordine del giorno, 
t r a sme t t endos i ai ministri competen t i quelle 
per le quali si chiede la r isposta scr i t ta . 

Così pure le in terpel lanze saranno in-
scr i t te a l l 'ordine del giorno, qua lora i mi-
nistr i in teressa t i non vi si oppongano nel 
t e r m i n e rego lamenta re . 

A n o r m a del l 'ar t icolo 127 del rego lamento 
l 'onorevole min is t ro de l l ' in te rno ha chiesto 
di r i spondere alla seguente in te r rogazione , 
p r e sen ta t a ieri dal l 'onorevole Mazzoni: 

Al ministro dell' in te rno , « per sapere se è 
in grado di fornire indicazioni circa la ero-
gazione f a t t a dal l 'onorevole Sa landra di 
vistose somme messe a sua disposizione per 
l 'ass is tenza civile da p a r t e di facol tosi cit-
t ad in i , q u a n d o egli copr iva la carica di 
pres idente del Consiglio dei minis tr i ». 

L 'onorevole minis t ro de l l ' i n t e rno ha f a -
coltà di par la re . 

G E L A N D O Y. E. , ministro dell' interno. 
Per q u a n t o in a s t r a t t o possa dub i t a r s i se 
le oblazioni rimesse dalla generosità di pri-
va t i r appresen t ino un. a t t o m e r a m e n t e fi-
duciario di cui il min i s t ro stesso n o n ri-
sponde che di f r o n t e alla p ropr ia coscienza,, 
pu r t u t t a v i a il mio onorevole predecessore 
aveva creduto , con un pensiero che non può 
non r i teners i a l t amen te oppor tuno e lode-
vole, di cos t i tu i re una gestione di ques t i 
fondi così come se si t r a t t a s se di fondi pub-
blici, a f f idandone l ' amminis t raz ione ad u n 
ufficio iesponsabile della burocrazia . 

P r a t i c a m e n t e la cosa procede così. Le 
somme che pe rvengono sono dal cassiere 
del Ministero d i r e t t a m e n t e versa te al la 
B a n c a d ' I t a l i a che, come è noto , fa il ser-
vizio di tesoreria dello S ta to ; e delle somme 
pe rvenu te si dà comunicazione alla D i r e -
zione genera le de l l 'Amminis t raz ione civile,, 
che è l ' ammin i s t r az ione competen te . La 
B a n c a d ' I t a l i a t iene il suo conto e l 'Am-
minis t raz ione t iene, da p a r t e sua, il p r o -
prio conto di r i scontro . 

Questo per gli in t ro i t i . Per le spese, si 
fa come per t u t t e le spese pubbl iche: cioè— 
a dire con o rd ina t ivo , come si dice in l in-
guaggio burocra t ico , da p a r t e del Ministero— 
con questa sola differenza che, men t r e p e r , 
le spese ordinar ie l ' o rd ina t ivo può anche-
venire .dal d i re t to re generale, per ques te 
a l t re invece la spesa non ha luogo se non 
su ord ine del ministro, 

T u t t o questo conto, quindi , è conto del-
l ' ammin is t raz ione p u b b l i c a ; è un conto del 
Ministero ed è a disposizione di c h i u n q u e 
lo voglia consul ta re . Il sistema, r ipeto , è 
per sè stesso così degno, così r i s p o n d e n t e 
alla nobi l tà del t i t o lo che aveva de te rmi-
n a t o l 'oblazione, che io non potei fa r a l t r o 
che cont inuar lo , come di f a t t o l 'ho conti-
n u a t o . (Vive approvazioni). 

P B E S I B E N T E . L 'onorevole Mazzoni ha 
faco l tà di d ich ia ra re se sia sodisfat to . 

MAZZONI . Non ho che da compiacermi 
della sol leci tudine v e r a m e n t e lodevole con 
la quale l 'onorevole ministro Or lando ha 
vo lu to r i spondere alla mia in te r rogaz ione 
su di un f a t t o che po teva , non dico da p a r t e 
mia, avere delle allusioni di c a r a t t e r e pe r -
sonale. Mi auguro che la stessa sollecitu-
dine sia domani app l i ca t a ad a l t r i f a t t i di 
ordine generale e di al to interesse pel Paese . 

Nella fa t t i spec ie io ho chiesto al minis t ro 
de l l ' in te rno se egli era in grado di dare spie-
gazioni sulla erogazione f a t t a da l l ' onorevo le 


